

# 罗自祯、何莉芹： 十年助学路 春雨润心田



扫码阅读



罗自祯、何莉芹被评为大理州道德模范

“一滴水可以闪耀光芒，汇聚在一起可以注成江河湖海！”每次帮助爱心家庭与困难家庭建立结对关系后，作为牵头人的罗自祯都会写下类似的结语。罗自祯是大理白族自治州融媒体中心高级编辑。2013年，他和妻子何莉芹发起大理春雨助学爱心公益活动，至今已坚持10年。

10年间，罗自祯、何莉芹利用工作间隙，几乎跑遍了大理州的所有县（市）和乡镇中学，将爱心家庭的春丝雨露播撒到困难家庭。夫妇俩先后被评为“大理州道德模范”“云南省道德模范”，其家庭也荣获“大理州最美家庭”“云南省文明家庭”“全国最美家庭”等称号。

## 弥补一个遗憾

2012年，罗自祯到宾川县钟英乡担任新农村建设指导员。在走访群众的过程中，他了解到，当地不少学生在考上高中后，因家庭无法负担学费不得不放弃学业。

“我当过老师，对‘读书改变命运’的观点深信不疑，也想为这些家庭做点实实在在的事情。”罗自祯与在下关一中初中部担任语文高级教师的妻子何莉芹沟通后，得到大力支持，大理春雨助学爱心公益活动于2013年正式启动。

“没想到一开始就遇到了困难。”罗自祯回忆道，2013年5月，钟英乡初级中学向他推荐了4名品学兼优但家庭困难的初三学生，可除了自家外，只能联系到1个爱心家庭，还有2名困难学子的资助对象没有着落。

在给女儿配眼镜的间隙，罗自祯与店主李军、胡美芹夫妇聊到自己的助学计划，并谈及面临的困难，随即得到了店主夫妇俩的支持。后来，罗自祯又在亲戚中动员有意参

加爱心助学的罗丽茹家庭，首批4个爱心家庭终于尘埃落定。

家住钟英乡唐古地村委会西朗村民小组的小余是首批受资助的学生之一。在爱心家庭的帮助下，小余顺利入读高中。可升入高二后，在村里辍学同伴的影响下，小余也产生了辍学的念头。受爱心家庭委托，罗自祯多次登门做小余及其父亲的思想工作，并传达了爱心家庭希望加大帮扶力度的想法，但最终，小余还是选择辍学。“每当想起这件事，我们都会为之心痛和遗憾。”罗自祯说，要想让爱心助学真正发挥作用，不仅要提供物质帮助，还要通过心与心的交流，让爱心家庭带动困难家庭实现观念转变，这也成为大理春雨助学爱心公益活动的核心理念。

## 多了一位亲人

每个暑假都是罗自祯、何莉芹最忙碌的时候。经过前期沟通协调，每个确定结对帮扶的爱心家庭，都要由夫妇俩带到困难学生